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管理会计的基本内容包括规划与决策会计、控制与业绩

评价会计两大方面，涉及的常用方法有：变动成本法、本量利

分析法、敏感性分析、存货管理方法、生产与定价决策方法法、

业绩报评价方法等。由于商业环境和技术发展变化，又产生了

诸如人力资源与智力资本管理会计等现代管理会计内容。但

管理会计的知识和方法在我国企业具体应用状况如何？还存

在什么问题？本文通过问卷调查来对这些问题进行分析。

一、调查基本情况

调查于 2012年 7月中旬开始，9月初结束。调查者为会
计专业刚学完管理会计课程的大三学生，调查前接受统一的

培训。调查方式主要采取问卷调查和访谈形式。共发放调查问

卷 200份，收回有效问卷 156份。得出的数据资料基本可信。
本项研究得到管理会计知识在山东省企业中真实的运用状

况，为该课程教学和进一步研究提供一些有用的信息。

二、调查内容与调查结果分析

问卷涉及 20个问题，调查信息如下所述：
1. 被调查人的基本情况。调查前培训时强调主要调查会

计或财务部门主管人员的基本情况，因为主管人员主要负责

企业管理会计方法开展、运用及实施，对本企业情况可以全面

把握。被调查者基本状况如表 1：

2. 被调查单位的基本分布区域情况。由于实施调查者分
布于不同的地方，所以被调查的单位一般位于其家庭所在地。

要求其尽量调查制造业。注册地以山东省省内居多，其中济南

（8%）、泰安（11%）、临沂（12%）、淄博（13%）、枣庄（9%）、东营

（7%）、潍坊（9%）、菏泽（14%）、聊城（13%），河南（2%），浙江
（2%）；单位性质分布于：制造业（96%）、服务业（2%）、金融业
（2%）；单位员工规模：10 人以下占 26%，100 耀 1 000 人占
59%，1000人以上占 13%；资产规模：100万元以内约占 3%，
100万 耀 1 000 万元约占 69/%，1 000 万 耀 1 亿元约占 24%，1
亿元以上约占 4%；总体上看，被调查的单位涵盖了山东部分
地区制造业为主的企业。

3. 关于管理会计在企业中的地位。从调查统计数据来
看，样本企业中近 9成没有专设专门的管理会计岗位或人员；
84%的会计主管不参与企业重要的决策会议，即使参与决策
会议会计主管的意见影响决策的程度非常微弱，只占 5.5%；
被调查者对会计主管职责的认识比较模糊和分散。

4. 相关人员对管理会计基本知识掌握情况。笔者汇总了
管理会计知识中常见的一些术语共计 30项，想通过调查了解
企业中会计人员对管理会计知识的掌握和熟悉程度如表 3。

根据被调查者勾选情况，调查显示相关 30项术语中，了
解管理会计术语项目的范围处于 5 耀 29项之间，了解 10项以
下的占 27%不到 3成，11项 耀 20项的占 58%，20项以上的占
8%；这些数据说明会计从业人员对管理会计的知识了解和掌
握程度不够，更谈不上在实际工作中进行应用。
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【摘要】为了了解管理会计方法在现代企业中运用状况，本人和学生利用暑假时间对山东省内外的部分企业进行了调

查，结果显示管理会计在样本企业中重要性不高，管理会计概念和方法在被调查的财务人员运用上不够普及和积极，在企

业价值提升方面不能发挥重要作用，对此笔者提出了相应的建议。
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表 1 被调查人基本情况

被调查人
年龄

30以下9%
31 耀 45 78%
46 耀 58 12%

性别

男 52%
女 48%

学历
学位

初中4%
高中24%
中专20%
大专33%
本科9%

从事会计
工作年限

5年以下8%
5 耀 20年 79%
20年以上13%

主要工作职责

会计或财务主管57%
会计人员 37%
销售经理2%
车间主任4%

表 2 管理会计在企业中的地位

调查问题

会计部门是否有专门的管理会计

会计主管是否参与企业重要的决
策会议

您认为会计主管的意见影响决策
的程度

您认为会计主管职责有院淤解释
分析报告数据曰于提供决策建议曰
盂控制内部成本曰榆关注竞争对
手价格成本信息曰虞企业长远发
展

选项及比例

淤是 11.4%

淤是 16%

淤大 94.5%

只选其中一项9%
选其中两项18%
选其中三项32%
选其中四项18%
全选23%

选项及比例

于否88.6%

于否84%

于小5.5%
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5. 企业采用的成本核算方法。问卷中设计了“请选择您
经常使用的成本核算方法”，结果如表 4所示：

对于成本核算方法的使用，传统方法如品种法、分步法、

分批法得到了较为广泛的运用为 87.5%，少数企业采用了较
为先进的作业成本法。

6. 现有成本计算方法状况评价。设计此问题欲了解当前
企业成本核算方法的状况。您觉得现有成本计算方法：淤麻
烦；于不麻烦；盂准确；榆不准确；虞需要改变；愚不需要改变。

从表 5汇总的调查选项可以看出：选择于盂愚的比例最
高为 26.8%，但次高比例 19.5%分布在不麻烦、不准确、不需要
改变的组合中。从中可以看出不少的成本核算人员已经在用

不麻烦的核算方法、不管准确不准确的方法、也不愿意改变当

前核算方法的状况。当然有的被调查人不熟悉可能只选择了

部分选项在此没有进一步分析的必要。

7. 企业预测状况。企业对下一期间的资金占用、成本水
平、利润状况是否作预测，预测所采用的方法是哪种，见表 6：

从调查数据可以看出每个企业都会对资金占用、成本水

平、利润状况进行预测，说明现在企业充分重视未来会计信

息，但是企业预测采用的方法约 80%以主观估计。利用历史数
据以相关模型预测需要满足具体假设，其运用性受到限制，运

用比例大约在 20%，可以发现企业也有运用科学方法进行预
测未来相关财务信息的需求和动力。

8. 计划和预算制定方面。问卷中设计了以下问题：企业
是否制定来年的目标利润计划；目标利润计划制定；企业通常

编制下列预算的：淤销售预算；于生产预算；盂料工费预算；
榆现金预算；虞预计报表。

从表 7数据可以看出，100%企业都制定目标利润计划，
约 73%的企业计划粗略，不到 30%的企业制定详细的计划；几
乎所有的被调查企业都编制销售预算和生产预算，30%的企

业编制销售预算、生产预算、编制料工费预算和现金预算，只

有 12.5%的企业编制所有的业务预算和预计报表。

9. 本量利分析状况。调查表明，88%的企业进行了成本-
产（销）量-利润的具体分析。可见企业在管理方面比较注重
量化分析，改善了以往语文式管理思路。

10. 短期经营决策考虑的成本。企业在短期经营决策时
考虑的成本有：淤机会成本；于差量成本；盂边际成本；榆沉没
成本；虞付现成本；愚专属成本；舆 联合成本；余约束性成本。

根据统计，大约 5%的样本企业在短期决策中只考虑常用
管理会计成本观念中“机会成本、付现成本”的某一项成本；

20.5%的企业同时考虑“机会成本、付现成本”两项成本；20%
的企业考虑“差量成本、边际成本、付现成本”；10%左右的企
业考虑 5项成本以上。这表明，在具体短期决策过程中，企业
考虑的成本因素多少不一，但是可以看出，考虑的成本项目越

多，说明决策者具备相应的管理会计知识素养越高。

11. 经营决策常使用的方法。经营决策常使用的方法有：
淤边际贡献分析法；于差量分析法；盂成本无差异分析；榆概
率分析法。

调查表明，只有六成企业作答，三成企业偏爱边际贡献分

析法，该方法是最基本、最容易掌握的一种方法。由于概率分

析法涉及事件发生的可能性估计，在实际操作中难度偏大，不

易被相关人员理解和使用，因而为 3%的低比率。
12. 财务人员与经营决策中沟通状况。问题设计为：您与

生产负责人经常就产品品种选择、材料或零件自制或外购进

行协商沟通吗？据统计得到肯定回答的占 88% ，否定回答的
占 12%。据笔者分析，由于被调查人中近九成为财务人员，约
六成为财务或会计主管，从 88%肯定选择来看，财务部门与生
产负责人交流与沟通比较顺畅，至于 12%的否定回答可能存
在岗位限制或非责任人情况不需要与生产部门打交道，因而

无需经常沟通。

13. 财务人员与销售决策沟通状况。您与销售负责人经
常就产品价格进行协商沟通吗？淤是（85.5%）；于否（14.5%）。
该问题的设计是为了了解财务人员参与产品定价的程度。85.5%
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表 3 请勾选您所了解的术语和方法

变动、固定成本

目标利润

作业分析

成本加成定价法

战略成本

全面预算

质量成本

产品寿命周期

价值功能分析

边际贡献渊创利额冤
人力资本

生产预算

责任成本

成本预测规划

变动成本法

标准成本法

JIT适时制
净现值法

利润中心

成本性态分析

作业成本法

实际成本法

计算机一体化制造

内涵报酬率法

责任中心

本量利分析

目标成本法

成本控制报告

柔性制造

平衡记分卡

表 4 成本核算方法统计

选项

比例%
淤品种法

40
于分步法

30
盂分批法

15
榆作业成本法

10
淤盂都用

2.5

表 5 现有成本计算方法状况评价

选项

比例%
于
2.4
盂
2.4
淤虞
2.4
于愚
2.4
盂愚
12.2

于盂愚
26.8

淤盂虞
12.2

淤盂愚
7.32

于盂虞
4.9

淤榆虞
7.32

于榆愚
19.5

表 6 预测基本情况

问题

选项

比例%

是否作预测是否作预测

淤是
100

预测所采用的方法

淤主观估计
79.6

于精确推算
20.4

表 7 计划和预算制定情况

问题

选项

比例%

制定目标
利润计划

淤是
100

计划制定

淤详细
27.3

于粗略
72.7

通常编制下列预算

淤于盂
15

淤于榆
20

淤于盂榆
30

淤于盂榆虞
12.5

问题

选项

比例%

考虑两项成本 考虑三项成本
某一项
成本

考虑五项
以上成本

表 8 短期经营决策时考虑的成本

淤于
5.1

淤盂
2.6

淤榆
5.1

淤虞
20.5

淤盂虞
12.8

于盂虞
20

淤
5.1
盂
2.6
虞
5.1

淤于盂虞余
10.2

表 9 经营决策常使用的方法

选项

比例

淤
34%

于
16%

盂
11%

榆
3%
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的被调查者能够经常与销售负责人进行协商和沟通，14.5%的
否定回答显示可能存在岗位限制或非责任人情况不需要与销

售经理打交道，因而无需经常沟通。

14. 投资项目决策指标运用情况。长期投资决策方法有
两类，一类为静态，不考虑时间价值和风险价值的静态回收期

和会计收益率指标，另一类为贴现的指标如净现值、现值指数

和内涵报酬率指标。问题为“企业投资项目决策通常计算下列

哪些指标？”选项有：淤静态回收期；于会计收益率；盂净现值；
榆现值指数；虞内涵报酬率；愚其他。统计结果如表 10：

结果显示，总共有 74%的企业回答了此项问题。回收期法
和收益率法在投资决策中最容易被理解和使用，占 5%的少数
企业同时运用这两类方法进行决策。

15. 标准成本法运用状况。企业是否制定了标准成本？
淤是（82.6%）；于否（17.4%）。标准成本能否作为控制成本的
工具发挥作用？淤能（99%）；于不能（1%）。约 83%的企业制定
了标准成本，并且标准成本在这些企业中绝大多数都能作为

控制成本的工具发挥作用。

16. 责任制度执行情况。企业内部设有责任制度吗？淤有
（94%）；于没有（6%）。企业的奖励处罚措施执行：淤公正；于公
开；盂前后一致；榆需要改善。

从统计结果来看，94%被调查单位设有责任制度，超过半
数的企业执行奖励处罚比较公正，公正且公开的比例只有

16%，公正、公开且前后一致的比例并不高只有 7%，16%的企
业责任奖惩措施需要改善。

17. 企业与顾客关系。企业经常征询顾客的意见吗？淤经
常（83%）；于不经常（17%）。可以看出，随着客观环境的变化和
竞争加剧，企业在当今社会充分重视与顾客关系的处理，大多

数企业能够征询顾客的意见，改善运营状况。

18. 员工创新与学习能力。企业是否注重员工创新与学
习能力的培养：淤是（87%）；于否（13%）。从该问题调查结果来
看，大多数企业能够重视员工创新与学习能力的培养。

19. 影响企业价值重要因素。在企业价值提高方面，下列
选项中重要性从大到小排序：淤人力资源管理；于生产管理；
盂质量管理；榆会计与成本控制；虞财务管理；愚信息管理。

由于结果较分散，本文只就排列一致的情况进行了汇总

统计。结果显示，要想提高企业价值，被调查者认为生产管理

最重要的占 34%，人力资源管理最重要的占 38%，会计与成本
控制最不重要的为 40%，信息管理最不重要的占 21%，只有
5%的被调查者认为会计与成本控制和财务管理对企业价值
提升最重要。可见，会计和财务在企业中的重要性并不算高。

20. 管理会计知识作用。认为管理会计知识对企业管理
有帮助吗？淤有（100%）；于没有。是否想学习管理会计的相关
知识：淤想（98%）；于不想（2%）。所有的被调查人都认为管理
会计知识对企业管理有帮助，绝大多数人都有意愿学习，只有

极少数表现没有兴趣，也许他并不是会计人员。

三、调查结论与原因分析

通过以上详细数据统计和分析，笔者得出以下结论：管理

会计在样本企业中重要性不高，管理会计概念和方法在被调

查的财务人员运用上不够普及，在企业价值提升方面不能发

挥重要作用。究其原因大致可以归为以下几个方面：

1. 缺乏管理会计人才。有的企业相关会计人员文化水平
低，继续学习能力欠缺，不能主动运用管理会计方法。目前国

内持证会计人员达 1 500万之多，但高级会计人才和管理型
会计师人才不足 40万，且以过往的财务会计知识体系为主要
专业技能，估计真正管理会计师人才缺口达 600万之巨。

2. 企业对管理会计投入与关注少，会计人员执行动力不
足。大部分国内企业中没有设置专业管理会计岗位，而是将各

项任务分解到有关职能部门，例如，把预测职能分配给统计部

门，把计划职能分配给业务部门，把预算职能分配给财务部

门，把控制职能分配给生产或施工部门。

3. 管理会计方法不好运用。管理会计方法在运用中需要
满足一些前提条件，而且管理会计观念在建立时与传统观念

产生冲突，企业在照搬或套用过程中由于缺乏指导不好解决

出现的问题，最终使得企业会放弃使用或望而却步。

四、推广管理会计方法运用的建议

1. 多渠道培养管理会计人才，推行管理会计师职业认
证。可以采取在学校设置管理会计专业、在职人员继续教育加

大管理会计学时、职业机构远程培训等形式多渠道和形式培

养管理型的会计人才，并设立相应管理会计师认证机构，结合

类似与 CPA考试的形式推行管理会计师职业化。
2. 改进企业管理制度。企业领导应重视财务部门参与决

策与管理的作用，建立改进管理会计新方法运用的激励机制，

调动会计人员学习和运用管理会计知识和方法的积极性。

3. 重视管理会计方法运用的研究。会计管理部门和相关
协会应该加大对管理会计理论和实务研究的投入，鼓励企业

会计从业人员和高校教师联合开展研究，促进理论指导实践

和实践为理论提供案例支持的良性研究机制。

【注】本文研究得到山东省野三农冶问题软科学研究基地
资助遥
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表 10 经营决策常使用的方法

选项

比例

淤于盂
36%

于盂
13%

淤于
10%

淤于盂虞
10%

淤于盂榆虞
5%

表 11 经营决策常使用的方法

选项

比例

淤
54%

于
7%

盂
1%

榆
16%

淤于
16%

淤于盂
7%

表 12 影响企业价值因素重要性排序

选项

比例

于盂淤
虞愚榆

18%

淤愚虞
盂于榆

21%

淤愚虞
榆盂于

17%

于盂虞
榆淤愚

16%

榆虞淤
于盂愚

5%

其他排列

23%


